

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го октября № 16. 1861 года.

Содержаніе Вѣдомостей: I. Высочайшія повелѣнія и распоряженія св. Синода. II. Распоряженія епархіальнаго начальства.

Содержаніе Прибавленій: а) Слово высокопреосвященнѣйшаго Исидора, митрополита новгородскаго и с. петербургскаго въ день открытія мощей святителя Тихона. б) Хроника Кіево-михайловскаго монастыря и приложенія къ ней. в) Освященіе русской церкви въ Парижѣ.

I.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ СВ. СИНОДА.

Министръ греческаго королевскаго двора и иностранныхъ дѣлъ А. Г. Лундуріотисъ, увѣдомляя его высокопреосвященство, Исидора, митрополита новгородскаго и с. петербургскаго, что его Величество король Греціи, желая дать ему свидѣтельство своего высокаго благоволенія, королевскою грамотою соизволилъ пожаловать ему большой крестъ своего королевскаго ордена Спасителя, препроводилъ вмѣстѣ съ тѣмъ знаки ордена и королевскую грамоту на оный.

Королевская грамота на имя высокопреосвященнаго Исидора, митрополита новгородскаго и с. петербургскаго.

О Т Т О Н Ъ

Божіею милостію король Греціи.

Жалуемъ достопочтеннѣйшему Исидору, председателю святѣйшаго Синода русскаго, митрополиту новгородскому, финляндскому и с. петербургскому, большоу кресту Нашею королевскаго ордена Спасителя и сопровождаемъ оный къ нему при сей грамотѣ, чтобы онъ употреблялъ и носилъ знаки согласно съ постановленіемъ Нашимъ, изданнымъ 1-го іюня 1833 года.

Въ удостовѣреніе чего выдаемъ сію грамоту, подписанную нами и скрѣпленную министромъ Нашею королевскаго Двора и иностранныхъ дѣлъ. Въ Афинахъ, 28-го іюня 1861 года.

„ОТТОНЪ“

Министръ иностранныхъ дѣлъ, князь Горчаковъ, 29 августа, увѣдомилъ его высокопреосвященство, что Государю Императору, во 2-й день августа, благоугодно было разрѣшить принять и носить означенный орденъ.

— Государь Императоръ въ 25-й день минувшаго мая, Высочайше утвердить соизволилъ всеподданнѣйшій докладъ святѣйшаго Синода объ учрежденіи енисейской епархіи и викариатства въ иркутской епархіи и объ упраздненіи викариатства каменецъ-подольской епархіи.

Его Императорское Величество, въ 5-й день августа, Высочайше соизволилъ дать на имя святѣйшаго Синода, за собственноручнымъ подписаніемъ, именный указъ, въ коемъ изображено: «епископа кавказскаго Игнатія, согласно его прошенію, Всемилостивѣйше увольняемъ отъ управленія епархіею.»

Его Императорское Величество, въ 5-й день минувшаго августа, вдалъ на имя святѣйшаго Синода, за собственноручнымъ Его Величества подписаніемъ, именный указъ, въ коемъ изображено: «бывшаго епископа ивертинскаго Германа, согласно прошенію его, Всемилостивѣше уволняемъ на покой.»

По положенію комитета гг. министровъ, 3 и 16 мая 1861 г., Всемилостивѣше пожалованы кавалерами орденовъ:

святыхъ Анны 2-й степени:

Статскій совѣтникъ, ординарный профессоръ кievской духовной академіи Венедиктъ *Чеховичъ*.

Святаго Станислава 2-й степени украшеннаго Императорскою короною:

Статскій совѣтникъ, профессоръ с. петербургской семинаріи Павелъ *Савваитовъ*.

тогоже ордена безъ короны:

Ординарный профессоръ кievской духовной академіи, статскій совѣтникъ Иванъ *Максимовичъ*; коллежскіе совѣтники: учитель астраханской семинаріи Иванъ *Комаровъ*, учитель могилевской семинаріи Емельянъ *Давидовскій*.

Тогоже ордена 3-й степени:

Коллежскіе совѣтники: учитель тверской семинаріи Владиміръ *Моревъ*, профессоръ той же семинаріи Василій *Лисицынъ*, врачъ и преподаватель медицины въ смоленской семинаріи Алексѣй *Строгановъ*.

Надворные совѣтники: инспекторъ и учитель краснохминскаго духовнаго училища Дмитрій *Скорютинъ*, профессоръ кишиневской семинаріи Петръ *Марковъ*. *Коллежскіе ассесоры:* инспекторъ и учитель бѣжецкаго духовнаго училища Іосифъ *Лебедевъ*, секретарь тамбовской духовной

консисто́рии Агаѳоникъ *Радкевичъ*, инспекторъ и учитель витебскаго духовнаго училища Василій *Квятковскій*.
— Определе́нїемъ свѣтѣйшаго Синода, 17-го августа, разрѣшено изданіе подольскихъ и тульскихъ епархіальныхъ вѣдомостей.

— Свѣтѣйшій Синодъ, усмотрѣвъ изъ донесенія преосвященнаго калужскаго Григорія, что доубъ діакона благовѣщенской церкви г. Козельска, Феодора Вырскаго, Александра съ 1850 года дѣятельно помогаетъ отцу своему въ обученіи мѣщанскихъ и крестьянскихъ дѣтей въ открытой имъ, Вырскимъ, при домѣ своемъ школѣ, въ которой обучается въ настоящее время 80 мальчиковъ и 95 дѣвочекъ, и что означенная дѣвица обладаетъ особенною способностію заниматься съ дѣтьми, — определе́нїемъ 31 августа 1861 года положилъ: въ видахъ поощренія упомянутой дѣвицы Вырской къ дальнѣйшимъ трудамъ по принятой ею на себя обязанности, выдать ей подарокъ въ 150 рублей серебромъ на счетъ духовно-учебныхъ капиталовъ.

— Господинъ исправляющій должность оберъ-прокурора свѣтѣйшаго Синода, князь Урусовъ, довелъ до свѣдѣнія свѣтѣйшаго Синода, что, по резолюціи преосвященнаго митрополита московскаго, никола-перервенскимъ монастыремъ сдѣланы въ пользу московской семинаріи и училищъ перервенскихъ и донскихъ слѣдующія пожертвованія: въ 1855 году 371 руб. 14 к., въ 1856 году 2782 руб. 54 $\frac{3}{4}$ коп., въ 1857 году 1500 руб., въ 1858 году 163 руб. 10 к., въ 1859 году 1494 руб. 41 коп. и въ 1860 году 3809 руб. 72 коп.; а всего въ теченіе шести лѣтъ пожертвовано: *десять тысячъ сто двадцать рублей семдесятъ восемь и три четверти копѣйки.*

— Господинъ оберъ-прокуроръ свѣтѣйшаго Синода,

графъ Толстой, довель до свѣдѣнія святѣйшаго Синода, что приписнымъ къ кафедральному чудову монастырю никола-перервинскимъ монастыремъ, по резолюціи преосвященнаго митрополита московскаго, пожертвовано въ семь году на устройство суконныхъ сюртуковъ для 126 полноказенныхъ учениковъ московскихъ перервинскихъ духовныхъ училищъ *шесть сотъ одинадцать рублей и сорокъ шесть копѣекъ* серебромъ.

Господинъ оберъ-прокуроръ святѣйшаго Синода, графъ Толстой довель до свѣдѣнія святѣйшаго Синода, что звенигородскаго уѣзда села Захарова помѣщикъ Николай Никифоровъ Орловъ и неизвѣстный пожертвовали на одежду казеннокоштнымъ ученикамъ звенигородскихъ духовныхъ училищъ первый 50 рублей и послѣдній 97 рублей серебромъ.

Господинъ исправляющій должность оберъ-прокурора св. Синода, князь Урусовъ отношеніемъ отъ 27 минувшаго сентября увѣдомилъ его высокопреосвященство Арсенія, митрополита кievскаго и галицкаго, что г. управляющій военнымъ министерствомъ, Генераль адъютантъ Милютинъ просить сдѣлать распоряженіе о приглашеніи 10-ти окончившихъ полный курсъ наукъ студентовъ семинаріи поступить въ Полевой Аудиторіатъ 1-й арміи для приготовленія въ аудиторы, на основаніи Высочайше утвержденныхъ въ апрѣлѣ 1856 г. правахъ.

Святѣйшій Синодъ, въ дополненіе къ указу своему отъ 26 іюля о доставленіи Госуляру Императору ежемѣсячныхъ свѣдѣній объ успѣхахъ народнаго образованія, при указѣ отъ 12 августа сего 1861 года, разослалъ ко всѣмъ преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ форму *), по которой должны быть представляемы таковыя свѣдѣнія св. Синоду.

*) Форма вѣдомости на оборотѣ.

Ф о р м а .

ВѢДОМОСТЬ

Объ успѣхахъ народнаго образованія по N N Епархіи
за Январь мѣсяць N года.

Свѣдѣнія объ училищахъ при церквяхъ.

Названіе церквей, съ означеніемъ города или села.	Число училищъ.	Число учащихся.		Кѣмъ открыты училища.	Гдѣ помѣщаются училища въ домахъ ли Священнослужителей прихожанъ.	Свѣдѣнія о бывшихъ въ теченіи мѣсяца случаяхъ, заслуживающихъ по отношенію къ означеннымъ въ сей вѣдомости училищамъ особеннаго вниманія.
		Мужскаго пола.	Женскаго пола.			
Къ 1 Января состояло:						
Въ Казанской Епархіи - - -	000	00	000			
Въ теченіи Января открыто:						
1.) въ г. Мамадышѣ: при N Церкви - - -	1	30	40	Священникомъ Духовскимъ.	Въ домѣ священника.	Пр. Свѣдѣнія, излагаемые въ сей графѣ должны быть столь возможно кратки и ясны, напримѣръ: По училищу въ г. Свижскѣ, при церкви Свѣденія во храмѣ Пресвятыя Богородицы, купеческая жена Олимпіада Петровна завѣдала въ пользу училища 0,000 или
2.) Въ с. Вознесенскомъ N уѣзда при церкви - - - -	1	15	8	Діакономъ Вознесенскимъ.	Въ домѣ крестьянина Петрова.	Жена дьячка Соколовскаго Татьяна Иванова безмездно обучаетъ дѣтей въ теченіи пяти лѣтъ, неся при этомъ всѣ обязанности по хозяйству и наблюденію за огородами училища и т. п.
Подпись членовъ консисторіи.						
Скрѣпа Секретаря Консисторіи.						

Подлинную подписали: *Оберъ-Секретарь Олферьевъ.*

Секретарь И. Соколовъ

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1. Награждены отъ его высокопреосвященства *набредренниками*:

23-го аггуста — Сквирскаго уѣзда села Свѣжной священникъ Павелъ *Омельяновскій* — за ревностное служеніе олтарю Господню, и за постройку собственными почти средствами въ томъ селѣ церкви и колокольни.

25-го августа — Бердичевского уѣзда священники: с. Юровка Іоаннъ *Шостацкій*, с. малой Чернявки Филиппъ *Дашкевичъ*, с. Закутинець Стефанъ *Рабчинскій*, и с. Фридрова Павелъ *Баккалинскій* — за доброе поведеніе и заботливость о приведеніи въ благолѣпіе храмовъ Божіихъ, а первые три, сверхъ того, и за исправное прохожденіе депутатскихъ должностей; того же уѣзда священники: с. Халаимгородка Іосифъ *Корниевскій*, и с. Блажіевки Іоаннъ *Крыжановскій* — за приведеніе въ должное благолѣпіе храмовъ Божіихъ и усердное обученіе крестьянскихъ дѣтей грамотѣ.

25-го сентября — Кіевского уѣзда с. Германовской слободки священникъ Андрей *Славинскій* — за примѣрное усердіе въ образованіи дѣтей своихъ прихожанъ и пожертвованіе собственного дома для помѣщенія училища, которое онъ снабдилъ всѣми необходимыми принадлежностями; с. Стаекъ священникъ Димитрій *Веледицкій* — за примѣрное попеченіе о благоустройствѣ своей церкви при постоянно честномъ его поведеніи.

20 и 22-го сентября — получили благословеніе его высокопреосвященства на употребленіе набредренника при Богослуженіи: богуславскаго монастыря іеромонахъ *Іосифъ*, и присутствующій тарашанскаго духовнаго правленія, священникъ Петръ *Петрушевскій*.

2. объявлены *архипастырская признательность и благословеніе Божіе*:

Благочинному кіевоподольскихъ церквей протоіерею Петру *Лебединцеву* за пожертвованіе имъ 230 экземпляровъ евангелія для дѣтей, обучающихся въ открытыхъ имъ приходскихъ школахъ м. Бѣлой церкви, Благочинному 6-й части васильковского уѣзда, Іоанну *Ромашкевичу* за хорошее состояніе приходскихъ школъ м. Бѣлой церкви, благоразумную ревность и примѣрную о нихъ заботливость.

3. Определены: а) *въ должность благочиннаго* — 6-й части бердичевского уѣзда с. Збаража священникъ *Теодоръ Статкевичъ*; в) въ должность *духовника* на 6-ю часть васильковского уѣзда с. Храпачей священникъ *Феофанъ Богдановичъ*.

4. *Рукоположены въ санъ священника*:

19-го сентября — Воспитаникъ Полтавской семинаріи — *Иванъ Завиновскій* въ с. Голяки сквирскаго уѣзда.

21-го сентября — Учитель богуславскаго духовнаго училища студентъ *Иванъ Гдешинскій* въ с. Біевцы каневского уѣзда.

24-го сентября — Воспитаникъ кіевской семинаріи *Иванъ Крупскій* въ с. Пятигоры тарашанскаго уѣзда.

26-го сентября — Воспитаникъ полтавской семинаріи *Петръ Дирдовскій* въ с. Чаплишу чигир. уѣзда.

5. *Умершіе исключены изъ списковъ*:

Уманскаго уѣзда с. Колодистаго священникъ *Владиміръ Радолицкій* — 30 лѣтъ, скончавшійся 31 августа; звенигородскаго уѣзда с. Желѣзнячки *Іоаннъ Жмакинъ* — 31 г., скончавшійся 6 сентября.

СЛОВО

въ день открытія святыхъ мощей святителя и чудотворца Тихона, епископа воронежскаго сказанное 13-го августа 1861 года, въ соборной церкви задонскаго богородичнаго монастыря, синодальнымъ членомъ Исидоромъ, митрополитомъ новгородскимъ и санктпетербургскимъ.

Никтоже, свѣтильника вѣсезъ, покрываетъ его сосудомъ или подъ одръ подлагаетъ: но на свѣщникъ возлагаетъ, да входящии видятъ свѣтъ.

(Лук. 8. 16).

Горѣлъ и здѣсь свѣтильникъ, поставленный Богомъ, — и блистаніе его озаряло всѣхъ животворнымъ свѣтомъ разума и благочестія. Какъ путеводная звѣзда, онъ указывалъ истинный путь жизни и спасенія во Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ. То былъ великій святитель воронежскій и елецкій — достоуважаемый Тихонъ.

Не могла не понимать воронежская паства великой милости Господа, пославшаго ей добраго пастыря, по сердцу Своему (Іер. 3, 15); видя добрыя дѣла его, она прославляла Отца небеснаго. Поистинѣ это былъ свѣтъ міра (Мѡ. 5. 14), соль земли (Мѡ. 5, 13). Съ любовію внимали слову его пасомые, когда святитель Божій возсѣдалъ на епископскомъ престолѣ. Съ глубокою скорбію и слезами проводили любвеобильнаго отца, когда онъ, влекомый духомъ, сошелъ съ архіерейской кафедры и уединился въ скромную задонскую обитель, чтобы утомленному заботами и

трусами духу дать нѣкое успокоеніе и въ безмолвіи посвятить себя сокровеннымъ подвигамъ строгой иноческой жизни.

Но никтоже, свѣтильника вжегъ, покрываетъ его сосудомъ. Время истиннаго покоя для служителя Христова еще не наступило. Измѣнилось только поприще труда. Какъ не можетъ градъ укрытися, верху горы стоя (Мѡ. 5, 14): такъ невозможно праведнику, стоящему на высотѣ добродѣтелей, укрытися отъ людей, ищущихъ просвѣщенія и руководства въ жизни по духу. Его найдутъ и въ пустыняхъ и въ горахъ и въ пропастьхъ земныхъ. Ибо свѣтъ вездѣ свѣтится, куда бы рука Божія ни переставила свѣтильникъ. И слава людей Божіихъ тѣмъ сильнѣе привлекаетъ сердца, чѣмъ болѣе они смиряютъ себя предъ Богомъ и людьми. Какъ благовонная масть, въ какомъ бы ни находилась сосудѣ, распространяетъ вокругъ себя благоуханіе: такъ святость жизни, подъ какимъ бы покровомъ ни скрывалась, духовно благоухаетъ и улаживаетъ всѣхъ, способныхъ ощущать благодать духа. Смиранный Тихонъ не замѣчалъ, — а благоговѣйные читатели его назирали всѣ стези его, — слагали въ сердца и передавали другимъ всѣ слова его, — старались узнать даже сокровенныя дѣла и подвиги его, въ назиданіе себѣ и потомкамъ. Ничѣмъ невозмутимая кротость, благодушное терпѣніе всякаго рода лишеній, искушеній, огорченій, строгость къ себѣ и отеческое снисхожденіе къ немощамъ другихъ, живое и сердечное сочувствіе ко всѣмъ нуждающимся и скорбящимъ, — все въ немъ наставляло на стезю заповѣдей Господнихъ. Удивительно ли, что скромная келлія сего земнаго ангела сдѣлалась и училищемъ благочестія, и врачебницею отъ недуговъ душевныхъ, и прибѣжищемъ для всѣхъ, жаждущихъ просвѣщенія, назиданія, утѣшенія, вразумленія и совѣта! Какъ елень на источники водные, стремились къ нему не только обитатели мѣстъ ближнихъ, но и отдаленныхъ. Одно лицезрѣніе любимаго пастыря,

одно благословеніе избранника Божія вливало въ сердце радость, сугубо вознаграждало трудъ.

Если любовь пасомыхъ такъ заботливо искала добраго своего пастыря и въ уединеніи: то не паче ли любовь самаго пастыря, готоваго *положить душу свою за овцы*, совоздыхала о всѣхъ чадѣхъ его во Христвъ, о всѣхъ, требующихъ помощи и молитвеннаго заступленія? Чѣмъ болѣе воспламенялось сердце его любовію къ сладчайшему Искупителю, проліявшему кровь свою за спасеніе человѣковъ: тѣмъ болѣе оно расширялось, чтобы обнять всѣхъ, искупленныхъ дорогою цѣною, чтобы всѣхъ привлечь ко Христу. Господу Богу вѣдомы сокровенныя отъ міра подвиги раба Его, теплыя и неусыпныя молитвы, воздыханія и слезы, какія онъ втайнѣ проливалъ о спасеніи всего міра, о взысканіи грѣшниковъ, оставившихъ путь правды,

Отчасти знаете и вы отъ отцевъ вашихъ, какое богатство благодати расточала повсюду эта боголюбивая душа. Неотѣненнымъ счастіемъ для себя почиталъ тотъ, кто удостоивался принять святителя въ домъ свой и насладиться его бесѣдою; ибо *слово* его было всегда *во благодати, солю растворенно* (Кол. 4. 6), и *давало благодать слышащимъ* (Ефес. 4. 29). Но, чуждаясь славы земной, довольный въ нищетѣ, онъ не любилъ обременять собою славныхъ земли. Сердце всегда влекло его въ *домы плача*, что бы съ *плачущими плакать* (Римл. 12. 15). Милосердый, онъ отказывалъ себѣ въ необходимомъ, что бы облегчить участь страждущаго. Состраданіе къ несчастнымъ до такой степени занимало душу его, что, сядя за скудную свою трапезу, обливалъ ее слезами, воображая, что многіе и того не имѣютъ. Старались нѣкоторые своими приношеніями облегчить собственныя нужды святителя; а онъ все приносимое тайно отсылалъ въ Елецъ къ заключеннымъ въ темницѣ!

Жизнь угодника Божія была истиннымъ свѣтомъ и благословеніемъ Божиимъ для здѣшней страны.

Приспѣло время, — *подвигомъ добрымъ подвизав-*

тійся святитель теченіе скончалъ. Дѣлателью винограда Христова подобало явиться къ домовладыкѣ, да въсприиметь мзду свою.

Угасъ ли свѣтильникъ? Или вмѣстѣ съ сосудомъ, его носящимъ, окончательно скрытъ подъ тяжкимъ покровомъ могилы?—Нѣтъ. Онъ перенесенъ на свѣщникъ къ престолу Отца свѣтовъ, чтобы съ высоты освѣщалъ не одну, а всѣ области отечества земнаго.

Любовь къ почившему доброму пастырю подвигла чадъ его описать всѣ дѣянія его, собрать и предать письмени всѣ душеспасительныя поученія сего новаго Златоуста. И духъ великаго Тихона, съ распространившимся повсюду словомъ его, освѣтилъ всю Россію. Жаждущіе духовной мудрости, знатные и незнатные, образованные и необразованные, почерпаютъ изъ сего обильнаго источника и свѣтъ для ума и живительную пищу для сердца. Даже иновѣрцы отдаленныхъ земель прелагаютъ на свой языкъ слова Тихона богомудраго*). Такъ далеко простерлись лучи свѣтильника, пренесеннаго отъ земли на небо!

Особенною благодатною силою духъ святителя Тихона проявлялъ себя въ сей земной обители, удостоившейся хранить священную плоть его. Со дня блаженной кончины праведника, отовсюду начали притекать ко гробу его страждущіе различными недугами душевными и тѣлесными, прося молитвеннаго ходатайства у престола Божія. И вопль ихъ къ сострадательному отцу и другу несчастныхъ не былъ напрасенъ. Въ теченіи семидесяти осми лѣтъ*), молитвами угодника Божія, столько болящихъ получили исцѣленіе, что слава чудотвореній обтекла все отечество наше. Не сомнѣваясь въ святости чудотворца, православныя чада Церкви вѣрили, что Господь *не далъ и плоти* преподобнаго Своего *видѣти истлѣнія* (Псал. 15. 10). Единодушное повсюду слышалось же-

*) Многія статьи изъ твореній св. Тихона переведены англичанами на ихъ языкъ.

**) Святитель Тихонъ скончался 1783 года августа 13-го дня.

ланіе сподобиться узрѣть цѣлбоносныя мощи великаго ходатая нашего предъ Богомъ.

И молитва вѣры услышана.

Чуднымъ образомъ совершилось откровеніе воли Господней. Когда разобранъ былъ ветхій храмъ, подъ алтаремъ коего почивали мощи святителя, и приступлено было къ сооруженію новаго: оказалось необходимымъ разобрать и надгробіе и могильный склепъ. Это и послужило къ обрѣтенію мощей святителя и къ удостовѣренію въ ихъ нетлѣніи. Ужели это случайность? Нѣтъ. Люди сдѣлали то, чего хотѣлъ Богъ. Подобало въ точности исполниться слову Христову, что возженнаго свѣтильника не поставляютъ подъ спудомъ, но на свѣщницу, да свѣтитъ всѣмъ иже въ храмъ сущъ (Мѡ. 5. 15).

Слѣдуя указаніямъ Промысла Божія, святая Церковь тщательно собрала ясныя свидѣтельства о чудотвореніяхъ благодатію Божіею совершавшихся по молитвамъ святителя Тихона, и, несомнѣнно удостовѣрившись въ нетлѣніи многоцѣлебныхъ мощей его, соборнымъ опредѣленіемъ, съ соизволенія Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, положила открыть ихъ для общаго благоговѣйнаго поклоненія во славу Господа, *дивнаго во святыхъ Своихъ*, и въ утверженіе святыхъ православныя нашей Вѣры.

Слава Тебѣ, Владыко всемилостивый, даровавшему Церкви своей новое огражденіе и украшеніе, державѣ Россійской покровъ и утвержденіе, всѣмъ православнымъ христіанамъ скорого помощника и заступника!

Во свѣтъ свѣтильника Божія да узрятъ свѣтъ входящій въ храмъ сей, и да научатся, *что есть благоугодно Богови* (Еф. 5. 10). Лучезарный образъ святителя Тихона покажетъ пастырямъ и учителямъ, како подобаетъ въ дому Божіи жити (1 Тим. 3. 15) и искусна себе поставити предъ Богомъ, *дѣлателя непостыдна, право правяща слово истины* (2 Тим. 2. 15). Инокіи найдутъ въ немъ правило воздержанія и

чистоты, кротости и смиренномудрія, терпѣнія и нестяжанаго. Всѣ, хотящіе спастися, увидятъ въ немъ назидательный примѣръ, какъ *любяй Бога любитъ и ближняго своего* (1 Іоан. 4. 21), — любитъ до самоотверженія особенно меньшихъ братьевъ Христовыхъ, алчущихъ и жаждущихъ, нагихъ и безприютныхъ, стенающихъ въ скорбѣхъ, въ бѣдахъ, въ тѣснотахъ, въ ранахъ, въ темницахъ.

Да узрятъ свѣтъ истины и тѣ несчастные братья наши, которые, удаляясь отъ православныя Церкви—источника воды живою, искапываютъ себѣ кладенцы сокрушенныя, и, несмысленно ревнуя о старинѣ, не разумѣютъ, что не старая или новая буква, а дѣла вѣры и любви поставляютъ насъ предъ Богомъ.

Тако да просвѣтитъ свѣтъ твой предъ челоуьки, святителю Отче нашъ Тихоне, яко да видятъ святую жизнь и богоугодныя дѣла твоя, и прославятъ Отца нашего, Иже на небесяхъ (Мѡ. 5. 16). Аминь.

ХРОНИКА К. МИХАЙЛОВСКАГО МОНАСТЫРЯ.

*Вѣкъ 18-й, по 1736-й годъ *).*

Главнымъ благодѣтелемъ К. Михайловскаго монастыря, въ этомъ вѣкѣ, наша опись почитаетъ Императора Петра I-го, который сверхъ того, что 1700 года апрѣля 1-го подтвердилъ всѣ грамоты и привилегіи государей прежнихъ (какъ сказано выше), жаловалъ монастырю и другую грамоту, подтверждающую новыя приобрѣтенія монастыря, 1716 г. февр. 4. Краткими, но величественными чертами изображаются доблести и подвиги этого великаго Государя (См. прилож. 1).

Тѣже грамоты и привилегіи государей, универсалы гетманскіе и другіе документы подтверждены Петромъ II-мъ, 1729 г. марта 31. Опись наша оплакиваетъ раннюю смерть этого Государя (2).

Отличнымъ благодѣтелемъ монастыря признается гетманъ Іоаннъ Скоропадскій (избранный 1708 г.), «мужъ зѣло благочестивъ и милостивъ», говоритъ писатель описи, «обители нашей паче иныхъ ктпторъ и защитвикъ. Повнегда рубежемъ имѣніе монастырское къ полякомъ преjde, обители оскудѣвающей помоществующу князю Димитрію Михайловичу Голицыну, умоленіемъ игумена Іоанникія Сенютовича, маетности обонъ поль Днѣпра, собою владомыя, Крехаевъ и Боденки монастырю отда. Еще же промышленіемъ своимъ Бодакву и Хролъ со всѣмъ имѣніемъ

*) Т. е. до того времени, когда дописана была «Опись имѣній монастыря З. В. Михайловскаго», изъ которой заимствуемъ наши свѣдѣнія.

леговать обители паню Гамалѣйву приведе. Церковь каменную Архангела Михаила во старомъ Острѣ со всѣми церковными землями, по прошенію митрополита Іоасафа Кроковскаго, универсаломъ монастырева утверди. и прочіе тамо купленные грунта. Монастырь красногорскій основа, и земли и ктиторей даде. Иконостасное дѣло въ великой церкви иждивеніемъ своимъ поставилъ и иныя многія обители явилъ благодѣйства, и не бѣ въ Малороссіи обитель, яже бы его не увѣдѣла благодѣйства (3).

Села Крехаевъ и Боденки наданы Скоропадскимъ 1712 г. іюня 27 (стр. 23). Бодиква въ полку лубенскомъ «тестаментомъ отъ паней Маріи Васильевны Григоровой Гамалѣевой легованое 1716 г. авг. 17, а Стефаномъ Максимовичомъ съ войсковою генеральной канцеляріи депутатомъ року 1717 отведенное, универсаломъ гетмана... и грамотою достовѣрныя памяти Петра Царя и Императора перваго 1716 року февр. 4 стверженое, со всѣми тяглыми людми. Садъ кривопустовщина за селомъ, купленный паномъ Іоанномъ Гамалѣею зъ ласки, при которомъ и лѣсъ понадъ Сулою рѣкою и дубникъ за селомъ, онымъ же Гамалѣею дарованный» (стр. 21). См еше прилож (4).

О князѣ Голицынѣ пишется: «князь Димитрій Михайловичъ Голицынъ, правя кievскую губернію, во многихъ благодѣлствоваше обители. Онъ гробъ посреде предѣла мученическимъ созла мошемъ, окрестъ лампадами украси, якоже нынѣ зрится. Взятъ въ Москву въ сенатъ, во всѣхъ обительскихъ нуждахъ прибѣжище и руководецъ бываше; своимъ попеченіемъ низкій придѣлъ варварскій во высоту подъять, стѣны церкви ветхія въ предѣлы изыять, всегда о обители промысляше» (5).

Въ тѣже времена славился Алексѣй Мих. князь черкасскій, тайнаго кабинетнаго совѣта министръ. Какъ благодѣтель К. Михайловскаго монастыря, онъ описывается такъ: «Горя богоговнѣнемъ къ Богу и любовію къ преславной мученицѣ Варварѣ, на созданіе новаго предѣла св. Екатерины многія денги и

прочія дѣлу potrzeby присла. Мужъ чуденъ благо-
честіемъ; между философы великъ, богословъ знамени-
тъ; нарочитъ въ царскихъ совѣтѣхъ, въ милости
великія Монархини первый; отечеству вѣренъ и смо-
трѣливъ. Супруга его мужу во святыни и благоче-
стіи изрядная послѣдовательница, великодушна, зѣло
разумна, милостива, въ моленіихъ и постѣ велико-
терпѣлива. Ризницу многую драгую со иными крову
и мосту церковному требованіями преподала. Дщерь
ихъ благовѣрная княжна Варвара, съ Москвы кiev-
скіе монастыри посѣщая, великія раздаде милостыни.
Въ церковное сокровище нашего монастыря много
вложи денегъ, и многими подаяніи монаховъ снаб-
дила» (6).

Кромѣ сихъ похваляются еще слѣдующіе благо-
творители: «Яковъ Іоанновичъ Ушаковъ, полковникъ
великороссійскій, мужъ воинъ и добръ философъ, лю-
битель обители доброжелателенъ и благодѣтельствуяй.
Истолкователя писаній Римскаго Корнилія (т. е. Cor-
nelius a Lapide) вся кнѣги въ бібліоѳеку даде, и мно-
гими прочіими латинскими авторами бібліоѳеку при-
умножи». 2) «Григорій Яковлевичъ Наумовъ Благо-
диръ (т. е. Бригадиръ), управляя область губерніи
кievскія, любовію къ мученическимъ мощамъ дви-
жимъ, въ многихъ обитель защищаше; многи деньги
на куплю иконописного матеріалу въ Шліонскъ по-
слалъ, печашися утварь иконописную въ предѣлѣ му-
ченицы святыя воздвигнути; но намѣренію воспяти
скорое отпествіе». 3) «Іоаннъ Матвѣевичъ, бывшій
прежде на домѣхъ царскихъ питейныхъ голова, вет-
хія церкви стѣны въ предѣлы мученическія изъять,
церковь пространствомъ разшири, свѣтлость внутрь
воведе. Сіе сотвори вельніемъ и иждивеніемъ Кн.
Димитрія Голицына, но и своимъ имѣніемъ часть
снабдѣваше. Мужъ совѣтенъ, кротокъ, миренъ, бла-
гочестивъ и милостинодатель нищихъ; почи о Го-
сподѣ, и погребеса въ предѣлѣ мученическомъ Вар-
вары, церковному строенію завѣтомъ золотыхъ ты-
сящу остави». (стр. 99 и 100). 4) «Павель, прозва-

ніемъ Апостоль, сынъ Гетмана Малороссійскаго Данила Апостола, полковникъ Миргородскій, посѣщая иногда обѣтомъ моленія обитель, многое ко мученическимъ Варвары святія мощемъ воспріять усердіе; обдарилъ обитель многою милостынею; нарече себе отъ промысла, любви и благодѣтельствванія, яже ко обители, никогда быти уклонна, еже и доселѣ живѣ бѣ творяше; надѣ вся же благодѣтельства памятное иконостасѣ на образъ дванадесяти апостольской церкви, яже въ Москвѣ патриаршей, иждивеніемъ рѣзано и иконописно златомъ постави» (7).

Великими похвалами Опись наша славить въ особенности преосв. Рафаила Заборовскаго, архіепископа кіевскаго. Въ отношеніи къ монастырю К. Михайловскому и другимъ его доброта описывается такъ: «Онѣ кіевскимъ тремъ монастыремъ—Братскому училищному Амвросія Дубневича, пустынно—николаевскому Юсифа Волчанскаго, ученнѣйшаго Богословія учителя (послѣжде бысть сей Могилеву епископѣ), и лѣту цѣлому минувшу, монастырю нашему Алексѣя Петрина, сегожѣ монастыря игумена, освяти во Архимандрита; даже бо до сего времени, кромѣ печерскія, въ монастырехъ кіевскихъ, архимандріи не быша. Даде на митру архимандрическую рублей 50, на полу такожѣ рублей 50 и матеріалъ аксамитъ, и мандію со скрижалями зелеными каневаповую—свое на обитель сію благословеніе, устройже архимандріи въ кіевскихъ монастырехъ по указу Благочестивѣйшія Анны Императрицы и святѣйшаго Синода благословеніемъ: первыя двѣ 1732 лѣта, въ нашемъ же монастырѣ 1734, авг. дня 15. Послѣжде любитель обители михайловскія и частый мученическихъ мошей посѣтитель. Всякаго мѣсяца въ два вторника, за любовь яже ко св. мученицѣ священную, имѣ обычай совершати литургію» (8).

Игумены сего монастыря, послѣ Захарія Корниловича, по 1736-й годѣ извѣстны три:

1) Іоанникій Сенютовичъ до 1715 г. (когда сдѣланъ Архимандритомъ кіево-печерскимъ). О немъ пи-

шетъ наша Опись, что онъ «падшую въ конечное оскудѣніе обитель великимъ попеченіемъ подъятъ; имѣніе Крехаевъ, Боденки, Бодакву, Хролъ и прочія имѣнія прошеніями и увѣщаніями приобрѣте; человекъ зѣло разуменъ, по внѣшнему жестокъ, житіемъ чистъ, въ молитвахъ бодръ, первый и послѣдній въ моленіяхъ церковныхъ; образъ изрядный монахомъ, постникъ изрядный, въ употребленіи вещей обительскихъ зѣло мѣренъ. Отъѣздя на архимандрію (въ Лавру) многіе сосуды цѣновыя и серебряныя, и деньги на строеніе обители, въ ней же игуменова, остави. Во память вѣчную буди сичевъ праведникъ» (9).

2) «Варлаамъ Левницкій, игумень сея обители, нынѣ (т. е. когда писана Опись) псковской епископъ, отъѣздя указно въ Москву, многія вещи и деньги на строеніе колокольни каменной остави».

3) Алексѣй Петринъ, о которомъ упоминается въ грамотѣ Петра II-го 1729 г. март. 31, и выше, въ описаніи м. Рафаила, какъ о первомъ архимандритѣ сего монастыря.

Въ собраніи грамматъ и разныхъ актовъ, хранящихся нынѣ въ библиотекѣ К. мих. монастыря находимъ еще слѣдующіе документы:

1737 г. сентября 25. О покупкѣ («за 20 копѣ доброй монеты») лѣса подъ селомъ Бодаквою у Герасима Олещенко, жителя Спальныхъ Песочекъ. См. въ сказанномъ собраніи № 76.

1739 февраля 20. О покупкѣ лѣса подъ тѣмъ же селомъ (за Сулою) за 50 руб. у Анны Нейчосановой Орижовской. Лѣсъ сей достался ей отъ мужа ея Давида Отемьяновича. — Тамже № 77.

1739 март. 2. О продажѣ Прокопіемъ Филиповичемъ «за 50 золотыхъ помежнаго къ монастыр-

скому сада въ селѣ Бодаквѣ и дворища съ малымъ садкомъ».

1739 сент. 2. О продажѣ Леонтіемъ Лихупкимъ грунта за 14 копѣ.

1742 марта 21. О продажѣ монастырю строенія, которое описывается такъ: «На землѣ хрещатицкой недалече воротъ рожественскихъ за броваремъ государевымъ купленное строеніе у Александра Мизникова, который нынѣ въ чину куріерскомъ, таковое: свѣтлица съ комнатою, при немъ пекарню, баню, станю, сажалку и колодезы зъ садомъ, а также комору съ лохомъ (т. е. погребомъ)—за 300 руб., при честныхъ тоя обители іеромонахахъ Гервасіѣ намѣстникѣ, Пафнутіѣ экономя, Гедеонѣ эклезіарсѣ».— Там же № 84. (10).

Послѣдняя въ собраніи грамота Императрицы Елисаветы Петровны, 1742 г. декабря 11-го. Сею грамотою, данною монастырю по просьбѣ архимандрита Сильвестра Думяцкаго съ братією, полтверждаются грамоты Петра I-го, жалованныя 1700 и 1716 годовъ.

О настоятеляхъ сего монастыря въ 18 вѣкѣ, послѣ Алексія Петрина, упомянутаго выше, изъ записокъ преосв. Ириней Фальковского выписываемъ слѣдующее:

Амвросій Дубневичъ, первый архимандритъ Кіево-братскій, въ 1731 г. переведенъ былъ въ сей монастырь, а изъ онаго 1739 генв. 16 въ Троицкую Сергіеву Лавру.

Тимоѣей Щербатскій, изъ архимандритовъ сего монастыря былъ произведенъ 1740, апр. 14 въ кіево-печерскаго архимандрита, а въ 1748, и въ митрополта кіевского.

Сильвестръ Дубницкій, 1740 г. сент. 2, изъ ректоровъ кіевской академіи переведенъ въ сей монастырь; но гдѣ и когда скончался, неизвѣстно.

Между симъ и слѣдующими, были ли какіе настоятели сего монастыря (какъ-то нѣкоторые слы-

шали о Исаи и Модестѣ, здѣсь бывшихъ архимандритахъ), извѣстій доселѣ не отыскалось.

Еооктистъ Мочульскій, изъ архимандритовъ сего монастыря въ 1775 г. іюня 16 дня переведенъ въ Ростовскій Яковлевскій.

Тарасій Вербицкій, изъ ректоровъ кievской академіи былъ первѣе въ С. петербургѣ на чредѣ въ 1773 г., а потомъ разныхъ монастырей, и наконецъ Пверскаго архимандритомъ, оттуда въ сей монастырь переведенъ въ 1778 г. маія 14 дня.

Варлаамъ Миславскій, ректоръ оной же академіи, по увольненіи Тарасія Вербицкаго, переведенъ въ сей монастырь 1787 г. марта 8 дня; и въ ономъ 1791 г. іюня 30 скончался.

Іеронимъ Блонскій, опредѣленъ академіи ректоромъ и монастыря сего архимандритомъ 1791 г. сентября 9, отсюда же въ 1795 переведенъ въ кievо-николаевскій монастырь и въ ономъ 1798 скончался.

Еоофилактъ Слопецкій, изъ намѣстниковъ кievо-печерскія лавры, 1795 г. августа 17, опредѣленъ академіи ректоромъ и монастыря сего архимандритомъ; а отсюда 1798 г. декабря 10. переведенъ въ кievо-никольскій монастырь, съ оставленіемъ при ректорской должности по 1803 годъ.

Еоофанъ Шіяновъ, епископъ изъ архимандритовъ новгородсѣверскихъ; первый викарій митрополіи кievской и епископъ чигиринскій, хиротон. 1800 г. февр. 12, отсюда же переведенъ 1807 г. февр. 15 въ Полтавскую епархію.

ПРИЛОЖЕНІЕ КЪ ХРОНИКЪ К. МИХАЙЛОВ-СКАГО МОНАСТЫРЯ.

1) См. оп. стр. 66, 67. «Сей Царь зѣло разумень и никому равный трудникъ. Младъ еще многія страны и царства европейская пройде, здравые и лучшіе соглядая обычаи, паче же художества воинская, яже бы во просто-ветхое и не хитро-оружное внеслъ царство: еже и сотвори. Вся бо премудрости и художества отъ иностранства многимъ тщаніемъ и иждивеніемъ въ отечество пренесе, въ бранехъ частыхъ великодушень и бчагополучень. Свевскаго царя, внутрь Малыя Россія влезшаго, все воинство предъ Полтавою уби и плѣни: царь едва бѣгствомъ въ Бендерахъ, градъ Турскомъ, сохранися; царство едва не все раззори, грады крѣпчайшія взялъ. Таже свевскіе остатки къ миру принуждени. Брань на Турковъ мало благополучно наведе; Ляховъ, на короля своего крамолящихъ, смири и въ послушаніе покори; земли персидскія часть великую храбростию отческому владычеству приложи. Смѣлостию и трудомъ страны многія удиви. Великій правдолюбець, жестокъ кривосудовъ казнитель, ни искреннимъ прощай. Зѣло твердъ въ вѣрѣ и благочестивъ. Здравіе не щадя воинскими походами вревиль, умре лѣта Христова 1725 Царство все о смерти его обліяся слезами, и во жалѣніи во вѣки оста. Прежде смерти Сенать, во благодарствіе за труды о отечествѣ, титулъ: Отець отечества даде ему, и первый начать нарицатися государствъ московскихъ Императоръ».

2) «На жизнь иную (1730 г.) отъиде, со слезами и болѣзнію всея имперіи. Младъ сей Владыка,

лѣтъ пять надесяти, но велико разумень, художества воинскаго всежелатѣльнѣйшій, великія надежды юноша. — Сей бысть перваго Императора отъ сына его Алексія внукъ, разума, храбрости и имперіи дѣдовскія истинный наслѣдникъ.

3) Стр. 90 и 91. Прибавлено еще слѣдующее: «Ученіемъ философъ, мужествомъ кавалеръ, щедротами отецъ нищихъ, смиреніемъ и святостію чуденъ; супруга же святостію равна, милостинодаяніемъ превосходяще. Больницы имѣя, въ нихже всякихъ чиновъ и родовъ немощніи храняхуся, имъ же, повседневно сама умывающи, чистыми срачицами одѣваяющи, ядыми собою уготованными питающи, пластыри ранамъ прилагающи, служаше. Обоя благочестно скончашася: мужъ 1722 г. Христова року, супруга негли по лѣтѣхъ трехъ. Память ихъ во вѣки съ похвалами».

4) Прибавлено: «Ведкалова хуторъ тоеюжъ панею Гамалѣиною легованный зъ гаями, полями пахатными и сѣнокосами. Село Хролъ съ подданными пахатными и непахатными человекъ 25-ти, которые почавши отъ Ивана Лебеда, ажъ до Максима Кривця, гдѣ граничная уличка учинена, межкаютъ, а повелѣно имъ на Пѣсковскомъ пана Ивана полѣ пахать и сѣно косить. Дворъ хролевскій со всѣмъ около его оселіемъ зъ винницею зъ лѣсомъ Капустовициною, по-подъ Сагою ажъ до Сулы рѣки, при которомъ лѣсъ другій Онисковщина, а третій лѣсъ Василевщина долиною къ Сулѣ зъ ланомъ, на полѣ Пѣсковскомъ, паномъ Гамалѣею Иваномъ данный. Гребля на Сулѣ хролевска, на которой клѣтокъ двѣ мельныхъ (т. е. мельничныхъ), а въ нихъ колъ (колесъ) шесть млива, а три ступные въ серединѣ стоячіе, лѣсъ Лебедовщина къ двору надлежащій. Лѣсъ гребельный особенно для гаченія гребли, отводомъ Стефана Максимовича опредѣленный, съ которого для своихъ особенныхъ потребъ дерева рубить никто не долженъ.—Гребли хролевской частей три подданные монастырскіе времени урочного должны гатити». (стр.

21—23). — «Лѣсъ, прозываемый Малый Кормилъ къ Крехаеву належитъ. Кормилъ великій, или Старый прозванный подъ тымъ же Крехаевымъ купленный за сотъ семь золотыхъ у Пирецкого сотника нѣжинского полкового року 1714 мая 15, которого болото, между старымъ и малымъ Кормиломъ суще, около обходить». Стр. 24.

5) О послѣдующей несчастной судьбѣ этого вельможи времянь Анны Іоанновны замѣчено такъ: «старъ сый лѣты сенаторъ, въ нѣкоторомъ правды суловой врежденіи *по доброй смерти* (вѣроятно: по смерти) присужденъ имѣнія лишенію и заточенію, обаче отъ смерти (т. е. отъ казни) милостію Государини свободъ*) въ заточеніи, въ томъ же изгнаніи 1737 лѣтъ умре». (Стр. 97 и 98).

6) О добродѣтеляхъ этой княжны сказано еще слѣдующее: «Витая въ монастырѣ нѣколико времени, чудень монахомъ бдѣнія остави образъ. Три едва часы на упокоеніе въ гостинницы изнуривши, всю ночь при мощехъ молящися провождаше. Въ ядѣхъ и питіи дивнаго умѣренія; въ постѣхъ зѣло терпѣлива; въ чтеніихъ книгъ бессонна и разумна: лѣпота російскимъ двамъ; благоговѣнія сосудъ, вѣры благочестивыя защитница. Весь дворъ негли неусыпающихъ молитвами обитель». (Стр. 100 и 101).

7) Стр. 101 и 102. — О Павлѣ Апостолѣ приложено слѣдующее описаніе его подвиговъ: «Между симъ оружію російской имперіи на крымскія орды, въ отмщеніе обидъ многими лѣты дѣющихся, бывшу воспріятю, въ сей брани по случаю въ малой рудѣ со генераломъ Лесли, на мѣстѣ нѣкоемъ, внутрь Перекопа оставшися, арміи же великой ко Кослову на поморіи двигшейся, многія тысящи варварскія окружиша и вся стремленія на расхищеніе ихъ напругоша, великодушію же Россовъ неодолившу, варвари пушками пагубу промыслиша. Ихъ же устремленіемъ исторгнушася (т. е. у Павла) персты единыя ноги,

*) Это приписано въ Описи другою рукою.

отъ чего болѣзнь зѣло тяжестна, юже горячь сый небрегъ, еще янычаркою налегающихъ устрѣляше враговъ. Между же симъ, отъ арміи^ю помощь отгна тартарь; онъ же язвою изнемогъ отъ шанца взять, дня третьяго врачей власти дадеса, иже урѣзаниемъ части ноги зѣлную болѣзнь возбудиша, ею же дня четвертого надесять юня умре, лѣта Христова 1736. Мужъ смѣлости мужескія, языка свободнаго и не- боязненнаго, разглагольствія гласнаго, уграженія во- инскаго рачитель, въ дарѣхъ и угошеніихъ не скупъ. (Стр. 102 103).

8) Драгоцѣнно и слѣдующее описаніе пастыр- скихъ добродѣтелей и самаго вида М. Рафаила *): «Указомъ Государыни Императрицы Анны и Синода святѣйшаго благоволеніемъ, отъ псковскія епископіи, съ псковянь жалвнїемъ о пастырѣ любезнѣйшомъ и и многихъ слезами, на кїевскую паству переведенъ лѣта Христова 1731; вниде въ церковь престола своего со всякого чина и возраста желаніемъ и радостію, множества народа срѣтаюшу, окт. числа 10-го. Мужъ отъ добродѣтелей и гражданства составленъ. Кра- сота пастырей, правило паствы, жилище благочестія; во вся субботы и недѣли, во празднества нарочитая и меньшая, во четыредесятницу же едва не всякъ день литургія совершаше, ногою лѣвою болѣзную всегда, не радяше о совѣтующихъ о послабленіи отъ трудовъ молитвенныхъ и общающихъ отъ послабы цѣльбу; мнѣ, глаголя, да болѣзнуеть нога, Богу же буди здрава. Кротокъ, незлобивъ, снисходителенъ, преступникомъ удобопростителенъ, милостивъ, всѣмъ приходящимъ неукрыть, взоромъ мнѣ и весель, тихъ и сладокъ словомъ, чуденъ нестяжаніемъ, частъ, за неудержаніемъ своихъ на требованія пѣнзей, отъ служителей взаимствоваше и частъ бываху слуги отъ господина богатши. Не разнствуя бо между требующими, еже требовашеся раздаваше, наипаче многое истоци имѣ-

*) Память его преимущественно почитается въ православномъ народѣ, какъ пастыря добродѣтельнѣйшаго.

ніе на созидаіе кїевскихъ училищъ, яже на древномъ Мазепы гетмана на основаніи красно архитектономъ иноземцемъ назиданіемъ соверши. Во искусствѣ риторскомъ знаменитъ; во проповѣдѣхъ благоглаголивъ, силенъ и краснорѣчивъ. Народъ въ проповѣди Златоустомъ разглашаше. Во увѣщаніяхъ страшенъ, всѣми любимъ и безъ жезла страшенъ и почитаемъ. Ревнительнѣйшій ученій и ученыхъ любитель, читатель и благодѣтель. Въ возрастѣ благолѣпнаго средства, тѣломъ не толстъ, чела пространнаго, гладкаго, лица мало продолженнаго, полнаго и мало причервленнаго, носа мужескаго умбреннаго, очесъ свѣтлыхъ и веселыхъ; власы главы лѣпотно кудрявые, довольно раменъ достигающіе, бѣлые; брада краткая, рѣденька, мало на средѣ раздѣлена, сѣдая, уста коралловыя. Имя, нравы и взоръ снесши во едино, нѣсть зазора земнородна нарещи ангела» стр. 103—106.

9) По прошенію сего игумена даны монастырю преосв. Іоасафомъ Кроковскимъ: «церковь въ старомъ городищу Острѣ соборъ Архистратига и пляцы, якіе могутъ быти церковные, и универсаломъ Іоанна скопадскаго гетмана стверженныя, року 1715 ноябр. 19. — 1714 г. сент. 24. Дворъ съ пляцомъ поповскій прокопїевскій Тайскому Василю полковнику охочо комонному въ заставѣ, а у Тайскаго въ монастырь за полпятаста золотыхъ купленъ въ такомъ положеніи: идучи въ дворъ, въ право дворъ Стуги Стефана, а въ лѣво дворъ Ивана Щербаня тыломъ на болото, воротами на шляхъ. — Дворъ другій съ пляцомъ у тогожъ вкупѣ тамже купленный съ трома огородами и винницею, между помежниками: зъ одной стороны Петромъ Петкуномъ, зъ другой — Семеномъ Пушкаренкомъ; къ двору тому пастовникъ, поле паханое, лежачее въ хуторѣ Волевачовѣ. Всѣ сїи поповскіе грунта куплены у Тайскаго Василя за золотыхъ полпятаста, и универсаломъ вышъ реченнаго гетмана ствержены. — Дворы съ пляцами купленные у староострицкихъ жителей тамже въ старомъ мѣстищу: пляць

съ хатою, дворомъ и огородомъ купленный у Грицы Карповича; пляцъ съ хатою съ дворомъ, огородъ и околицы двѣ — у Иоанникія Опанасенка; пляцъ съ двома хатами и дворомъ — у Ѳедора Бородавника; пляцъ съ хатою и дворомъ и нива — у Иванихи Рѣдкои; пляцъ съ хатою и дворомъ и огородъ — у Михаила Гречченка; пляцъ съ хатою дворомъ и огородъ — у Ивана Кононенка; пляцъ съ хатою и дворомъ и огородъ — у Кузмы Рѣдченка; пляцъ съ хатою и дворомъ и огородъ у Максима Евлисненка; — у Стефана Стуги; — у Ивана Щербаненка. — Озеро вступное съ сѣножатью и поле, именуемое Войниловщина, а въ городѣ Старомъ Острѣ дворъ съ пляцомъ на горѣ стоячій, имѣніе попа Прокопія въ монастырь купленное. — Дворъ съ пляцомъ и двѣ части поля, прозываемое Вовчаюское, у Войничевой и сына ея Ѳедора Войничча такожъ на монастырь купленное. Какое все имѣніе универсаломъ блаженныя памяти Иоанна Скоропадского гетмана и грамотою государственною подтверженое. Все имѣніе монастырское, въ Острѣ имѣющееся, стараніемъ тщаливѣйшаго игумена Иоанникія Сенютовича приобрѣтено, кромѣ иныхъ во многихъ мѣстѣхъ, его попеченіемъ имѣній промышленныхъ». Стр. 24 27.

10) Документовъ на новыя за симъ приобрѣтенія недвижимыхъ имѣній не находимъ. — Въ 1786 г. Именнымъ Высоч. указомъ апр. 10 введены духовныя штаты и въ малороссійскихъ губерніяхъ.

ОСВЯЩЕНІЕ РУССКОЙ ЦЕРКВИ ВЪ ПАРИЖѢ.

(Письмо въ редакцію „Православнаго Обозрѣнія“ *).

Парижъ. 20 сентября (н. с.) 1861.

До сихъ поръ Франція не обращала должнаго вниманія на православную русскую церковь. Но обвинять ее въ этомъ невозможно. О русской церкви она доселѣ имѣла понятія темныя, неточныя и болѣею частью искаженныя иезуитами, а въ новѣйшія времена ультрамонтанцами. Русская церковь къ тому же не входила открыто ни въ какія словопренія съ Западомъ. Съ своей стороны папизмъ съ презрѣніемъ отзывался о русской церкви. Онъ зналъ, что невѣжество на счетъ всего, что только касается до Россіи, лучшая для него ограда противъ свѣта истины.

Но вотъ, послѣ нѣсколькихъ вѣковъ затмѣнія, въ Парижѣ отстроены и освящены первый величественный православный храмъ (до сихъ поръ русскіе имѣли въ Парижѣ небольшую домовую церковь). Это чрезвычайное событіе встревожило всю ультрамонтанскую партію. Иезуиты, смотрѣвшіе съ негодованіемъ на воздвигаемое зданіе, ревниво слѣдили за всѣмъ, что о. Васильевъ, парижскій протоіерей, молча и безъ шума совершалъ къ назиданію сколько русскихъ, обитающихъ въ Парижѣ, столько и французскихъ православныхъ. Наконецъ иезуитамъ пришлось увидѣть, какое необыкновенное впечатлѣніе произвело на парижское народонаселеніе пребываніе преосвященнаго Леонтія, его священнослуженіе, его благородное, достойное и христіански-простодушное обращеніе со всѣми и съ каждымъ, самое торжество освященія дома Божія, торжественно совершенная по архіерейскому чину литургія.

*) Прав. обозр. 1861 г. № 9.

Съ любопытствомъ въ первый разъ, съ чувствомъ почтенія и благоговѣнія въ послѣдующіе дни, парижане прослѣдили за всѣми дѣйствіями православнаго архипастыря и достойнаго, образованнаго духовенства, окружавшаго его отъ перваго дня его прибытія въ Парижъ до самаго отъѣзда. Благодареніе Богу! Русская церковь нашла доступъ къ сердцу нѣсколькихъ тысячъ людей, не принадлежавшихъ къ ея вѣдрамъ. Затемненная въ продолженіи столѣтій истина просіяла и явилась и тѣмъ, которые были далеки отъ нея...

Скажемъ; что на этотъ разъ парижанъ, въ особенности англичанъ и итальянцевъ, поразила необычайнымъ образомъ внѣшняя, обрядовая форма восточнаго богослуженія, исполненная величія. Храмъ во всѣ три раза, когда священнодѣйствовалъ преосвященный Леонтій, наполненъ былъ множествомъ иностранцевъ. Толпа, каждый разъ состоявшая изъ 1.000 до 1.800 присутствующихъ, въ которой были перемѣшаны всевозможныя сословія общества, единодушно объявляла, что богослуженіе русской церкви поражало ихъ отпечаткомъ древности и апостольскаго характера. При совершеніи богослуженія были и нѣкоторые высокіе сановники французскаго духовенства, скрывшіе свой санъ подъ мірскою одеждою, и эти-то сановники, между которыми мы узнали двухъ: епископа перигесскаго и архіепископа турскаго, объявляли, что въ обрядахъ православної церкви нѣтъ ничего скуднаго, неумѣстнаго, нѣтъ въ особенности и тѣни новизны. Епископъ перигесскій, извѣстный въ ученomъ мѣрѣ археологъ, — и въ этомъ случаѣ его мнѣніе имѣетъ большой вѣсъ, прямо объявилъ своимъ приближеннымъ, что богослуженіе русской церкви сохранило въ себѣ въ точности всѣ обряды, установленныя въ первые вѣка христіанства. Самое облаченіе, говорилъ онъ, въ которомъ священнодѣйствовалъ епископъ Леонтій, — то же, въ какое облачались великіе іерархи, устроившіе весь чинъ церковный. «Такъ облачались, заключилъ онъ, и святой Василій

Великій и святыи Іоаннъ Златоустъ.» О преосвященномъ Леонтіи онъ относился съ необыкновеннымъ восторгомъ. «Трудно вообразить себѣ, говорилъ епископъ перигесскій, болѣе достоинства, болѣе благоговѣнія въ исполненіи высокихъ обрядовъ церкви, чѣмъ сколько мы видѣли въ преосвященномъ Леонтіи.»

Полное и величественное пѣніе, не поддерживаемое органами или какими другими музыкальными инструментами, внушало умиленіе пресыщеннымъ и притупленнымъ всякою новизною парижанамъ. Приобщеніе дѣтей чрезвычайно всѣхъ удивило и обрадовало. Многіе отзывались, что православная церковь съ истинно-материнскою любовію приобщаетъ Христу и малолѣтнихъ дѣтей. Одна старушка-католичка, узнавъ при этомъ, что у насъ причащаются всѣ и Тѣлу и Крови Христовой, сказала: «Господи! хотѣ бы предъ смертію удостоиться мнѣ приобщиться *Крови* Христовой!» Мы могли бы привести множество подобныхъ случаевъ сочувствія къ церкви православной. Рѣчь, произнесенная преосвященнымъ Леонтіемъ по освященіи храма, хотя была непонята французами, присутствовавшими при этомъ торжествѣ, однако тронула ихъ неожиданнымъ случаемъ. Преосвященный, обратившись къ протоіерею Васильеву, призывалъ на него благословеніе Божіе за исполненный имъ подвигъ. О. Васильевъ и безъ того уже волнуемый и растроганный всѣмъ, что его окружало, не могъ болѣе удержаться, и заплакалъ. Мы стояли среди самой густой толпы въ храмѣ, и видѣли, какое глубокое впечатлѣніе произвелъ на нее этотъ случай. Всѣ знали, что о. Васильевъ главный виновникъ этого торжества, и всѣ поняли его душевное волненіе. Всѣ были тронуты; всѣ сознавали, что высшая награда, которой удостоился о. Васильевъ, именно заключалась въ словахъ благословенія и благодаренія, высказанныхъ передъ всѣми присутствующими преосвященнымъ архипастыремъ. Подъ благословеніе къ преосвященному подходили вмѣстѣ съ русскими и многіе иностранцы. У латинъ епископъ обыкновенно

даетъ только общее благословеніе. Преосвященный Леонтій благословлялъ каждаго отдѣльно, и, благословляя дѣтей, возлагалъ имъ на головы руки по древнему обычаю: это производило знаменательное впечатлѣніе.

Вотъ уже десять дней, какъ совершилось это событіе, и между тѣмъ до сихъ поръ, гдѣ мы только ни бываемъ, все еще говорятъ о немъ, и говорятъ съ похвалами, даже съ умаленіемъ. Слава русской церкви, всѣ соглашаются въ томъ, заключается именно въ сохраненіи всего, что ей было передано отъ первыхъ вѣковъ христіанства. Приходилось слышать отзывы, что, судя по всему, что удалось увидѣть, православная церковь одна только умѣла различать успѣхи образованія въ человѣчествѣ отъ измѣненія въ христіанскихъ началахъ, въ какомъ нельзя не обвинить римскую церковь.

Кромѣ преосвященнаго Леонтія, епископа ревельскаго, викарія санктпетербургскаго митрополита, въ торжествѣ освященія принимали участие: архимандритъ Аввакумъ, извѣстный парижскимъ синологамъ, уважающимъ въ немъ глубокое его знаніе китайскаго и японскаго языковъ; о. Полисадовъ, протоіерей собора Петра и Павла въ Санктпетербургѣ; о. Базаровъ, штутгардскій протоіерей; о. Васильевъ, парижскій протоіерей; о. Явышевъ, висбаденскій протоіерей; о. Петровъ, женевскій протоіерей; о. Серединскій, берлинскій протоіерей; о. Колосовскій, мадридскій протоіерей; о. Д. Васильевъ, ниццскій іерей, о. Прилежаевъ, парижскій іерей, и о. Оболенскій, протодіаконъ исаакіевскаго собора. Ихъ пребываніе въ Парижѣ оставило пріятныя впечатлѣнія.

Считаю излишнимъ описывать наружность православнаго русскаго храма, находящагося нынѣ въ улицѣ De la Croix вверху фобура Сентъ-Оноре, и близъ парка де-Монсо, и котораго золотые верхи видны за двадцать верстъ на сѣверъ и на востокъ отъ Парижа. Извѣстно уже, что по своей архитектурѣ прекрасное зданіе принадлежитъ къ числу памятниковъ русско-византійскаго стиля.

Первоначальный планъ былъ составленъ г. Кузьминымъ; но г. Штрому, которому было поручено выполнение плана привелось многое измѣнить. Г. Штромъ, на это получилъ письменное дозволеніе отъ г. Кузьмина. Вся внутренняя орнаментация принадлежитъ г. Штрому, который первый возымѣлъ счастливую мысль скопировать черта въ черту орнаментацию святой Софіи въ Константинополь. Г. Штромъ создалъ, такъ сказать, новый стиль орнаментации, которой начало умѣлъ отыскать въ Царьградѣ, и сумѣлъ такъ удачно, такъ изящно приложить къ украшенію русской церкви.

Иконостасъ и фрески писаны г. Евграфомъ Сорокинымъ, при помощи гг. Павла Сорокина младшаго, Бронникова и Васильева. О ихъ кисти здѣсь не мѣсто говорить. Усиѣхъ превзошелъ наши ожиданія.

Г. Бейдеманъ изобразилъ на главномъ фронтонѣ храма Господа Вседержителя, по образцу древней византійской иконописи. Г. Бейдеманъ — одинъ изъ замѣчательнѣйшихъ живописцевъ русскихъ, и его талантъ въ иконописи въ византійскомъ стилѣ теперь извѣстенъ въ Европѣ. Въ образѣ Спасителя всѣ любуются строгой простотой рисунка, умѣренностью въ деталяхъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ необыкновенною, религиозною привлекательностію въ чертахъ, въ позѣ и въ выраженіи Спасителя, такъ что всякій, посѣщающій храмъ, съ самаго входа уже подготовленъ къ тѣмъ чувствамъ и впечатлѣніямъ, съ какими всѣ выходятъ изъ русской церкви.

Официально извѣстно, что въ теченіи пяти первыхъ дней послѣ освященія храма, во время богослуженія, присутствовало болѣе 6000 человекъ народа, а осматривало храмъ 000 до 84. человекъ.

Графъ де-ла-Фитъ-де Пелляпоркъ.

Въ университетской типографіи.

Печатать дозволяется. Кіевъ 1861 г. октября 12-го дня.

Цензоръ Н. Щеголевъ.